Henfaldskaede

Det erjo langt fra altid, at
datterkernen i et radioaktivt henfald
er stabil. Derfor ser man ofte lange
henfaldskader, som fx
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Vi kan med henfaldsloven let
bestemme antallet af Ra-222 (det
farste nukleid i keeden) som funktion
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Men hvar mange kerner er der af andet led i keeden som funktion aftiden?

Vi ser pa de farste to led i henfaldskaeden og kalder den farste kerne for a
og den naste for & .

1. Argumenter for, at der gaelder félgende to differentialligninger:
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2. Las differentialligningen:

3. Argumentér for, at de to differentialligninger kan sammenskrives il
nedenstiende. Forklar, hvorfor det er en differentialligning af typen
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4. Argumentér for, at en 1esning til differentialligningen er (husk at M5 og
My, erfunktioner aftiden og egentligt burde hedde Mg(t) og My ()
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G_Brug, at Ny = Ny - e %'t til at argumentere for at ovenstaende ogsa
kan skrives som:
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6. Vi antager, at Ay, (0) = 0. Brug defte til at bestemme konstanten c, og
vis at ovenstdende kan skrives som:
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7. Vis, at hvis kerne b er stabil, dvs. kg = 0, 52 geelder, at My = Mp—N5.
Forklar, hvarfor det giver god mening.

8. Vi sernu pa en anden henfaldskeede. Tegn grafen for Mg () nar
T1/2a=108500 Ty b =20S5. Diskutér grafens udseende. Sast

desuden halveringstiden for kerne & til at vaere meget stor, og
diskutér den fremkomne graf.



